

# 美国会酝酿新法案 棒指能源期货炒作

◎本报记者 朱周良

人夏以来，国际油价再度“高烧”。昨天，伦敦布伦特原油期货盘中一度突破每桶78美元，距离去年创下的历史新高仅一步之遥。业内人士认为，在当前全球能源储备充足、供应有保障的背景下，能源价格持续大幅波动，很大程度上是受到炒作因素影响，而资金不断膨胀、操作缺乏透明度的对冲基金便是最大的炒作之一。

面对老百姓的一片叫苦声，美国国会也一改当局对于华尔街金融炒家的纵容，开始寻求通过立法途径加强对能源炒作的打击。据悉，部分美国议员正在联合推动一项立法，要求对冲基金等能源期货交易商定期公布持仓情况，以最大限度降低潜在的投机炒作行为。

## 肥了华尔街苦了老百姓

国会山的代表最近多次公开指责说，对冲基金和其他投机者通过操控石油和天然气等能源期货的交易，人为推高了油价和天然气价格。日前，一些议员正在联合推动一项法案，其中将赋予政府更大权力监管能源市场，当局有权要求大型交易商向商品期货交易委员会(CFTC)等专门机构定期报告持仓情况。

以天然气为例，作为上述立法的发起人之一，美国共和党议员山姆·格雷弗斯日前指出，尽管美国近期的天然气库存持续高企，生产也很旺盛，但最近美国市场的天然气价格还是异常波动。他认为，这主要是受到投机交易影响。“纽约城的交易商的投机和操纵行为推高了天然气价格。”格雷弗斯说，“他们是赚了大钱，但买单的是消费者。”

与格雷弗斯持同样观点的还有民主党参议员卡尔·莱文。“当前，美国的能源市场正高度受到价格操纵



和过度的投机行为影响。”莱文说，他本人正在推动另一项旨在给予CFTC等机构更大能源交易监管权的法案。

美国审计总署分管金融市场投资的负责人威廉姆斯指出，一些投机者大量购买石油期货，可能创造额外的石油需求，进而推动油价虚涨。而据CFTC主席沃尔特·卢肯上周在美国国会透露，该机构目前正在调查美国能源市场的“操纵证据”，牵涉到大约100个个人及实体。

据悉，目前，CFTC对纽约交所的能源交易拥有完全监管权，但对于大量的场外交易却无从管理。

在美国，能源场外交易的规模很庞大，参与的大多是一些实力雄厚的专业机构，政府目前并不对这一市场直接监管。

此外，按照现行规则，在美国洲

际交易所进行的电子能源交易，相关交易商也无需向当局披露全部的交易信息，这也为潜在的操纵和投机行为创造了条件。

## 对冲基金首当其冲

在打击投机的行动中，对冲基金无疑是最大的目标之一。不过，分析人士也指出，考虑到华尔街金融大鳄与美国政府的“暧昧”关系，要对这一给美国创造了最多财富的行业进行更严格监管，可能也并非易事。

随着近几年的快速发展，以美国为首的对冲基金行业保守估计已有了1.4万亿美元的资产规模。在这其中，有相当一部分投向了获利丰厚的能源期货交易。

“美国的能源交易商和对冲基

金经理人的所作所为，正在直接伤害到美国老百姓和中小企业的利益。”美国石油市场联合会的一位成员直言，“现在是时候由国会出面叫停了。”

据美国审计总署统计，在过去5年间，从事能源期货交易的对冲基金和其他基金的数量飞速增长。在2003年7月到2006年12月期间，在纽约商品交易所从事原油期货合约交易的这类基金的数量，由最初的每月平均125家翻了一番，达到286家。

在去年7月油价攀升至78.40美元历史新高后的前后，美国对冲基金从事能源交易的热情也空前高涨。据美国波士顿金融研究公司统计，截至去年7月底的12个月中，美国人共向能源类共同基金投入235亿美元。而投资于能源和其他商品的对冲基金规模更高达674亿美元，为年

初时水平的两倍。

上海交通大学经济战略研究所的沈思玮副教授认为，一直以来，美国都不愿过多监管对冲基金的投资行为，因为当美国在制造汇率、油价等的大幅波动的时候，美国的金融机构是赚钱最多的。

事实上，此次部分国会议员提出要对对冲基金等实施更严格信息披露制度，也遭遇了很多反对声音。

美国一个衍生品交易协会的负责人罗伯特·皮克尔就表示，投机者在当前的能源市场发挥了重要作用，他称，对冲基金等投机者带来了更多对冲风险的机会，有助于提高商品市场的效率。

另外，业内人士还指出，考虑到此前的Amaranth对冲基金巨亏事件给金融市场带来的巨大冲击，美国监管当局也不敢马上将绳索勒得太紧。

## ■ 经济观察

### “中国制造”绝非劣质品代名词

对美国人来说，“中国制造”的标签意味着价廉物美，但在目前的中国产品“质量风暴”中，一些别有用心的美国人将“中国制造”和劣质品画上等号。事实雄辩地证明，在美国进口的众多中国产品中，绝大部分是符合美国的质量标准的，问题产品仅是极少的一部分。

根据美国食品和药物管理局(FDA)提供的数据，尽管每年中国出口到美国的食品数额巨大，但被FDA拒收的中国食品的比例远远低于丹麦和多米尼加向美国出口食品的比例。

数据显示，去年多米尼加输美食品中有817批次被美方拒收，主要原因是杀虫剂含量超标。同期，丹麦输美的520批次糖果也因质量不合格被拒于美国大门之外。而去年因质量问题被美方拒收的中国食品仅为391批次。另据美国国际贸易委员会的数据，多米尼加去年输美食品总额为3亿美元，丹麦为4亿美元，中国则达到38亿美元。

而在截至今年6月底的一年里，被FDA拒收的外来食品中，印度有1763批次，墨西哥有1480批次，中国有1368批次，越南为533批次，日本为508批次，意大利为482批次。但2006年这些国家输美的食品的总额除墨西哥达到98亿美元外，其他国家的输美食品总额都远小于中国：印度为12亿美元，越

南为11亿美元，日本为5亿美元，意大利为29亿美元。

即使考虑到一些不合格产品可能蒙混过关，上述数据也足以说明中国输美食品的质量较高，问题食品不过是很少一部分。各个国家都存在不良商家，当然也包括美国在内。根据FDA的公告，印度的黑胡椒、咖喱粉中就曾被发现沙门氏菌含量超标，墨西哥的干辣椒、蟹肉、棒棒糖也曾因为卫生不达标而被拒收。

中国国家质量监督检验检疫总局日前发布的公告也证实了这一点。根据该局的数据，去年中国输美食品中，被美方退回的不合格产品所占比例不到1%，这一数字低于同期中国拒收的美国食品比例。一些美国食品最近也被发现存在细菌含量超标、霉变和二氧化硫含量过高的问题，其中一些产品还是美国的名牌企业。

从以上数据可以看出，美国目前大肆渲染“中国制造”的产品质量问题，显然是夸大了事实。因为一些政治人士的鼓噪，这其中也存在着“妖魔化”中国产品的倾向。

在全球化的背景下，几乎每一种商品都可能是国际贸易的结果。产品质量问题往往牵涉到原料、制造、运输、销售等不同环节，是一个需要国际社会共同面对的挑战。

(据新华社电)

### 宁波银行股份有限公司 网上资金申购发行摇号中签结果公告

根据《宁波银行股份有限公司首次公开发行A股网上资金申购发行公告》，发行人和本次发行的保荐人(主承销商)于2007年7月16日上午在深圳红荔路上步工业区10栋2楼主持了宁波银行股份有限公司网上资金申购发行摇号抽签仪式。摇号仪式在公开、公平、公正的原则下进行，摇号过程及结果已经广东省深圳市罗湖区公证处公证。现将中签结果公告如下：

末“3”位数：275,525,775,025

末“4”位数：8326,6326,4326,2326,0326,6237,1237

末“5”位数：60112,10112,28884

末“6”位数：694437,194437

末“7”位数：4778289,6778289,8778289,2778289,0778289,9841315,7341315,4841315,2341315

末“8”位数：11131089,36131089,61131089,86131089

凡在网上申购宁波银行股份有限公司首次公开发行A股股票的投资者持有的申购配号尾数与上述号码相同的，则为中签号码。中签号码共有585,000个，每个中签号码只能认购500股宁波银行股份有限公司本次发行的A股股票。

本次发行最终确定的发行价格为价格区间上限9.20元/股，中签的网上申购款无差价部分退款，未中签的网上申购款于今日(2007年7月17日)退还投资者。

发行人：宁波银行股份有限公司  
保荐人(主承销商)：高盛高华证券有限责任公司  
2007年7月17日

### 南京银行股份有限公司首次公开发行A股 网上资金申购发行摇号中签结果公告

根据《南京银行股份有限公司首次公开发行A股网上资金申购发行公告》，发行人和本次发行的保荐人(主承销商)于2007年7月16日上午在上海市浦东南路528号上海证券大厦主持了南京银行股份有限公司网上资金申购发行摇号抽签仪式。摇号仪式在公开、公平、公正的原则下进行，摇号过程及结果已经上海市公证处公证。现将中签结果公告如下：

末“3”位数：979,434,634,834,234,034

末“5”位数：65051

末“6”位数：346184,232443,732443

末“7”位数：1851344,4351344,6851344,9351344

末“8”位数：57845639,20632843,21078218,

45203228,41847929

凡在网上申购南京银行股份有限公司首次公开发行A股股票的投资者持有的申购配号尾数与上述号码相同的，则为中签号码。

中签号码共有472,500个，每个中签号码只能认购1,000股南京银行股份有限公司本次发行的A股股票。

本次发行最终确定的发行价格为价格区间上限人民币11.00元/股，中签的网上申购款无差价部分退款，未中签的网上申购款于今日(2007年7月17日)退还投资者。

发行人：南京银行股份有限公司  
保荐人(主承销商)：中信证券股份有限公司  
2007年7月17日

## 环球扫描

### 日元贬值提升日本企业业绩

据《日本经济新闻》网站16日报道，日元贬值令日本企业的业绩得到提升。

报道称，日元对美元汇率自2005年初达到102比1左右的高点之后，就一直呈现稳定的贬值态势。此外，日元对欧元及亚洲其他货币也都在贬值，且贬值幅度超出业界预期。

日元贬值使日本企业的出口产品具有很强竞争力；另外，在海外发展的日本企业把收入换算成日元时由于汇率低于预期而出现业绩增长。

据报道，本财年第一季度(2007年4月到6月)，日立建机和小松公司的营业利润就比上年同期大幅增长了三成，本田公司和雅马哈发动机等公司也预计本财年的业绩将高于年初时的预期。

报道称，多数出口企业都将本财年的汇率预定在1美元兑换115日元、1欧元兑换150日元左右，但现在日元已贬至1美元兑换122日元和1欧元兑换168日元水平。最近企业将陆续发表第一季度财报，报道预计将会有不少企业的业绩超过当初预期。

### 韩增设3个外来直接投资优惠区

韩国政府16日宣布增设3个外来直接投资优惠区，以扭转该国外来直接投资下降的局面。

韩国产业资源部当天说，在丽水、五松部分地区和龟尾投资的外国企业将享受5至7年的租金和公司税免除，当地政府还将对这些企业提供附加税优惠。

据产业资源部介绍，地处南部海岸的丽水已经获得2亿美元投资合同，兴建一个海洋娱乐中心。当地将举办2012年世界博览会。而位于首尔以南130公里的五松之所以入选，是因为它与4家美国、加拿大公司签署了总额1.9亿美元的生物技术、纳米技术、环保材料和药品投资合同。

龟尾是位于首尔以南260里的一座工业城，目前已从日本、美国制造商和法国电子公司处获得了8个金额为1000万至5000万美元不等的投资合同。

据悉，韩国增设外来直接投资优惠区的主要原因是，外国企业对韩国的兴趣日减。今年上半年，韩国获得的外来直接投资只有33.6亿美元，比上年同期减少了31.6%。

### 意公债额再创新高 居欧洲之首

意大利中央银行公布的最新数字显示，截至今年4月份，意大利公共债务余额再创历史新高，达到16091.2亿欧元，居欧洲各国之首，列世界第三位。

意大利央行的报告也指出，今年前5个月，意大利的税收收入比去年同期增加64亿欧元，增长幅度达5%，在一定程度上会使公共财政状况好转。

根据政府预测，在采取一系列增收节支措施后，意大利公共债务余额占国内生产总值的比例可望从去年的106.8%下降到今年的105.1%，到2010年可望下降到100%以下。与此同时，财政赤字占国内生产总值的比例可望从去年的4.4%下降到2.5%。

数据表明，截至去年，意大利财政赤字占国内生产总值的比例已连续4年超过欧盟规定的欧元区国家3%的上限标准。国际货币基金组织和欧盟多次敦促意大利政府采取措施来控制本国财政赤字和公共债务的增长。

### 英报披露福特将出售沃尔沃

英国《星期日泰晤士报》15日援引匿名人士消息称，美国汽车巨头福特汽车公司已经决定出售旗下豪华车品牌沃尔沃，不过具体时间还未确定。

据报道，福特出售沃尔沃的金额可能高达80亿美元。福特发言人汤姆·霍伊特当天拒绝对此发表评论。

福特于1999年斥资64.5亿美元从瑞典沃尔沃AB集团手中买下沃尔沃品牌。这一品牌目前隶属于福特的首席汽车集团(PAG)，这一集团下属品牌还有路虎、捷豹等。

今年3月，福特以8.48亿美元出售了PAG旗下的阿斯顿·马丁。上个月，福特又表示考虑出售PAG旗下的路虎和捷豹，使得外界猜测福特可能将剥离整个PAG集团。

福特今年一季度亏损2.82亿美元，而PAG得益于沃尔沃的良好业绩，其税前利润则达到创纪录的4.02亿美元。

(以上均据新华社电)